

На сегодня установлены солнечные панели общей мощностью 107 мегаватт. Крупные государственные компании проводят эти мероприятия в ускоренном темпе, однако в социальных учреждениях работа идет медленно. На зданиях вузов установлено 36 процентов от общего запланированного количества панелей, на зданиях школ - 33 процента, медицинских учреждениях - 28 процентов. По республике в целом показатель достиг почти 50 процентов.

## РАСМОТРЕНО СОСТОЯНИЕ ВНЕДРЕНИЯ ВОЗВОЗВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ ЭНЕРГИИ

**Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о состоянии внедрения возобновляемых источников энергии в учреждениях социальной сферы и государственных ведомствах.**

Постановлением главы нашего государства от 16 февраля текущего года принята программа по расширению использования возобновляемых источников энергии. Она предусматривает установку в этом году солнечных панелей мощностью 220 мегаватт на объектах социальной сферы и государственных учреждениях.

На совещании должностные лица доложили о ходе работы в этом направлении.

Отмечалось, что на сегодняшний день установлены солнечные панели общей мощностью 107 мегаватт. Крупные государственные компании проводят эти мероприятия в ускоренном темпе, однако в социальных учреждениях работа идет медленно.

Например, на зданиях вузов установлено 36 процентов от общего запланированного количества панелей, на зданиях школ - 33 процента, медицинских учреждений - 28 про-

центов. По республике в целом показатель достиг почти 50 процентов. Но в Ташкенте использование возобновляемых источников энергии составляет 26 процентов от запланированного.

Глава государства подчеркнул, что есть много незадействованных возможностей и поручил ускорить работу.

В этом году планируется ввести в эксплуатацию солнечные и ветряные электростанции мощностью 2 тысячи мегаватт. Кроме того, недавно в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Китайскую Народную Республику были достигнуты договоренности о строительстве 11 солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 4,8 гигаватта на сумму 4,4 миллиарда долларов.

На совещании обсуждены и вопросы организации исполнения этих договоренностей.

УзА

## ПРЕЗИДЕНТ СИНГАПУРА ПРИБЫЛА В УЗБЕКИСТАН

**По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 23 мая в нашу страну прибыла с государственным визитом Президент Республики Сингапур Халима Якуб.**

В Международном аэропорту «Ташкент» в честь высокой гостьи были подняты государственные флаги двух стран и выстроен почетный караул.

Президента Сингапура и ее супруга встречали заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан З. Махкамова, министр иностранных дел Б. Саидов и исполняющий обязанности хокима города Ташкента Ш. Умурзаков.

После этого высокая гостья и члены сингапурской делегации посетили парк «Янги Узбекистон», возложили цветы к подножию монумента Независимости.

Халиме Якуб рассказали о величественном памятнике, воздвигнутом в честь независимости нашей Родины, нашего мужественного и отважного, трудолюбивого народа-героя. Высокопоставленная гостья по достоинству оценила

созидательную работу, проведенную в парке «Янги Узбекистон».

Монумент был возведен в 2021 году к тридцатилетию нашей независимости. Его венчает птица Хумо. На монументе изображены важнейшие события из истории нашей страны, образы наших великих ученых, полководцев, славных предков, которые вызывают гордость в сердцах.

Здесь же Президент Сингапура встретилась с представителями национальных культурных центров, действующих в Узбекистане.

В соответствии с программой пребывания главы Сингапура предусматривается проведение переговоров на высшем уровне.

В повестку дня саммита включены вопросы дальнейшего развития конструктивного политического диалога, взаим-

ной поддержки в рамках региональных и международных организаций, содействия инвестиционным проектам с участием ведущих компаний и финансовых институтов двух стран, расширения культурно-гуманитарного обмена.

Президент Халима Якуб также проведет встречи с Председателем Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, руководителями религиозных конфессий в нашей стране, примет участие в открытии бизнес-форума деловых кругов и презентации деятельности совместного образовательного центра.

Кроме того, глава Сингапура совершит поездку в город Самарканд, где ознакомится с богатейшим культурно-историческим и цивилизационным наследием древнего центра на пересечении маршрутов Великого шелкового пути.

Следует отметить, что визит Халимы Якуб в Узбекистан является ответным. В январе этого года лидер нашей страны посетил Сингапур с государственным визитом.

С начала текущего года взаимный товарооборот вырос в 6 раз. Сингапур вошел в число крупнейших инвесторов Узбекистана. В настоящее время осуществляются проекты на сумму 3,8 миллиарда долларов в таких сферах, как транспорт, энергетика, химическая и текстильная промышленность, градостроительство, образование и других. Активно развиваются межпарламентские обмены и культурно-гуманитарные связи.

Государственный визит Президента Республики Сингапур Халимы Якуб в нашу страну продолжается.

УзА

### Сотрудничество



**По приглашению Президента Шавката Мирзиёева 23 мая в Узбекистан с государственным визитом прибыла Президент Сингапура Халима Якуб.**

## УЗБЕКИСТАН - СИНГАПУР: АКТИВИЗАЦИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НА БЛАГО ПРОГРЕССА И ПРОЦВЕТЕНИЯ

Трехдневный визит высшего должностного лица Сингапура является логическим продолжением плодотворного узбекско-сингапурского диалога, состоявшегося в январе этого года. В рамках визита главы нашего государства в Сингапур в знак высокого уважения и почта к высоким гостям и выдающимся деятелям по традиции этой страны состоялась церемония наименования в честь Президента Узбекистана нового сорта орхидеи - цветка, являющегося национальным символом Сингапура.

По итогам встречи лидеров двух стран определены ключевые направления развития взаимодействия. Успешными

стали практические результаты состоявшегося накануне визита узбекско-сингапурского бизнес-форума, в рамках которого заключены инвестиционные, торговые и финансовые соглашения почти на пять миллиардов долларов.

(Окончание на 2-й стр.)

### Акценты

**Бедность в любом государстве и обществе считается одним из болезненных вопросов. Данная проблема имеется в большинстве стран, признание которой - смелый шаг к ее преодолению. Заявление об официальном уровне бедности в Узбекистане несколько лет назад было для многих неожиданным. Объявленные показатели и цифры, проведенные анализы впоследствии превратились в практические инициативы. Главное, началась конкретная борьба с бедностью. По итогам 2022 года в республике ее уровень снизился с 17 до 14 процентов.**

## ОПЫТ УЗБЕКИСТАНА В БОРЬБЕ С БЕДНОСТЬЮ

В стране создана особая система по сокращению бедности, внедряются новые эффективные методы на основе китайского опыта, которые дают определенные результаты. В том числе ежегодное выделение 13 трлн сумов кредита и 1 трлн 500 млрд сумов субсидий на развитие семейного предпринимательства, охват материальной помощью 2 млн 300 тысяч нуждающихся семей, женщин, одиноких престарелых и лиц с инвалидностью. Ежегодно государство выделяет 200 млрд сумов на обучение безработных граждан профессиям. Действуют конкретные механизмы по всем направлениям, чтобы нуждающаяся часть населения приобрела постоянный источник дохода.

В деятельности по сокращению бедности входит комплекс задач, направленный на формирование у населения предпринимательского духа, получение профессионального образования, увеличение количества рабочих мест.

На видеоселекторном совещании, проведенном 15 мая этого года под председательством Президента, обсуждены меры сокращения бедности и обеспечения занятости. Отмечено, что также уделяется особое внимание предпринимательству и создаются дополнительные условия для его развития. С учетом опыта Китая в каждой области нашей страны намечается реализовать отдельные программы по борьбе с бедностью. При этом немаловажное значение



придается улучшению дорожно-транспортной, энергетической, коммуникационной и туристской инфраструктуры, развитию малых и средних городов, индустриализации махаллей в районах с высоким уровнем бедности.

### Критерии одинаковы не всегда

На первый взгляд бедность кажется проблемой, касающейся отдельного государства. На самом деле это глобальная проблема, мешающая развитию многих стран, и борьба с ней является одним из основных направлений Целей устойчивого развития ООН.

В последнее время мы часто говорим об уровне бедности. Однако не всегда имеем представление о механизмах и критериях ее определения. Как правило, внимание в основном обращается

на показатели доходов населения. Однако согласно зарубежному опыту и результатам проведенных исследований связывать уровень бедности только лишь с доходами населения и выделением пособий ошибочно.

По мировому опыту, бедность может быть абсолютной и относительной. Абсолютная, например, в странах СНГ определяется прожиточным минимумом, который позволяет приобретать набор самых полезных продуктов для жизни и услуг. Международные институты применяют другой подход: используются концепции относительной бедности. С этой точки зрения целесообразно, чтобы каждое государство определяло уровень бедности исходя из уровня собственного социально-экономического развития.

(Окончание на 2-й стр.)

### Юбилей

## ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД В РАЗВИТИЕ МЕДИАСЕКТОРА

**Университет журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана отмечает свой юбилей - пять лет со дня основания. За эти годы вуз выпустил множество профессионалов, которые работают в СМИ и вносят свой вклад в развитие сферы. Юбилей УЖМК - не только повод для празднования, но и возможность оценить вклад вуза в развитие журналистики, подумать о будущем этой важной профессии.**

В нашей стране ускоренными темпами развивается деятельность журналистов и блогеров. От зоркого глаза представителей средств массовой информации не ускользают такие негативные социальные явления, как коррупция, равнодушие, беспечность...

В то же время не секрет, что наряду со свободой слова особую актуальность приобретают такие понятия и принципы, как огромная ответственность перед профессией, социальный долг перед обществом и народом, преданность выбранному делу, самоотверженность,

объективность и честность, обеспечение верховенства интересов общества и страны, информационной безопасности, а также журналистская этика. Все это требует от людей, посвятивших свою жизнь медиасфере, быть достойными статуса журналиста, анализировать осуществляемые в стране преобразования на основе здорового мировоззрения, принципов справедливости, доводить их до народа, поднимать актуальные вопросы, волнующие общество.

(Окончание на 3-й стр.)

### За стройкой Указа



**Проживающая в махалле «Бирдамлик» Ферганского района Феруза Эргашева - женщина одинокая, включена в список «женской тетради». Работает на текстильной фабрике. Долгие годы жила то у одних, то у других родственников. В душе лелеет мечту - жить со своими детьми в собственном доме. Однако возможности построить, а тем более купить новое жилище у нее нет.**

## НОВОЕ АРХИТЕКТУРНОЕ РЕШЕНИЕ ПРИДАЕТ СТЕПНОЙ МЕСТНОСТИ ОСОБОЕ ВЕЛИЧИЕ

Нынешняя весна у Ферузы теперь ассоциируется с радостными событиями. Она переехала в одну из квартир современной многоэтажки, построенной на массиве «Янги Узбекистон».

- Убедилась, что в нашей родной стране достоинство и честь человека, его интересы превыше всего, - говорит женщина со слезами на глазах. - На льготной основе получила однокомнатную квартиру. Как долго ждала этих дней! Поселившись в современном доме со всеми удобствами, забыла, что такое одиночество. Рядом живут близкие люди, добрые соседи, заботу которых чувствую постоянно.

Вдоль большой автомобильной трассы Фергана - Вуадиль расстилаются Минда-набдские равнины, которые долгие годы оставались бесхозными. Освоение сложных по рельефу земель, развитие на этой территории инфраструктуры казались идеями из области фантастики.

Устаревшие взгляды сегодня сменились уверенностью, созидательностью, творческим подходом. Демонстрация тому - возводимые многоэтажные жилые комплексы, школы, детские сады, объекты сервиса, торговые точки и развлекательные центры.

Строящийся современный массив «Янги Узбекистон» открыл для людей двери новых возможностей. Местное население с добрыми надеждами осваивает территорию, превращая ее в благоустроенный оазис. На строительной площадке более чем на 20 га кипит работа. Здесь возводятся школа на 990 мест, дошкольная образовательная организация - на 240, 33 многоэтажных энерго-сберегающих дома на 1428 квартир, семейная поликлиника на 50 посещений в смену.

(Окончание на 2-й стр.)

# УЗБЕКИСТАН - СИНГАПУР: АКТИВИЗАЦИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НА БЛАГО ПРОГРЕССА И ПРОЦВЕТЕНИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Республика Сингапур признала независимость Узбекистана 27 декабря 1992 года. Дипломатические отношения между нашими странами установлены в апреле 1997-го.

Более чем за 25 лет двустороннего сотрудничества страны нарастили договорно-правовую базу, которая сегодня составляет 22 документа, в том числе восемь межправительственных, восемь - межведомственных и шесть - прочих.

Два государства имеют высокий уровень взаимопонимания и обоюдной поддержки на международных площадках, поддерживают друг друга в продвижении инициатив по актуальным вопросам региональной стабильности и устойчивого развития.

В частности, Сингапур поддержал резолюции, инициированные Узбекистаном в рамках Генеральной Ассамблеи ООН: «Укрепление регионального и международного сотрудничества в целях обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в Центрально-азиатском регионе» (2018 г.), «Просвещение и религиозная толерантность» (2018 г.), «Устойчивый туризм и устойчивое развитие в Центральной Азии» (2019 г.), «Об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий» (2021 г.), а также приняты в 2022 году резолюцию «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)». В свою очередь Узбекистан также оказывает поддержку инициативам и кандидатуре Сингапура в рамках различных международных структур.

Сингапур - государство с развитой рыночной экономикой и одним из самых высоких в мире ВВП на душу населения. Эта страна - экономический центр Азиатско-Тихоокеанского реги-

она, которая уже не первый год удерживает статус одной из самых крупных и развитых экономик в мире, опираясь на успехи в таких ключевых отраслях, как электроника, химическая промышленность, биотехнологии, банковский сектор, логистика и машиностроение.

В данном контексте Узбекистан заинтересован в наращивании экономических связей и сотрудничества в инновационной сфере и определил это направление в качестве одной из перспективных сфер взаимодействия.

Объемы двустороннего товарооборота не отражают имеющийся у двух стран потенциал, хотя за последние годы в данной области достигнут ощутимый прогресс. Товарооборот увеличился вдвое. В 2022 году его объем составил свыше 140 миллионов долларов, а в январе-мае этого - 130 миллионов долларов.

Невысокие показатели объясняются прежде всего географической отдаленностью двух государств, однако потенциал и заинтересованность сторон в расширении партнерства открывают новые перспективы экономического взаимодействия.

Сегодня в Узбекистане действует 90 предприятий с участием сингапурского капитала. Прямые сингапурские инвестиции в экономику нашей страны превысили 700 миллионов долларов. Основным инвестиционным партнером выступает компания «Индорама Корпорэйшн», которая с 2010 года реализовала в Узбекистане три инвестиционных проекта на сумму 650 миллионов долларов. Среди них - запуск производства «Индорама Коканд Текстиль» по выпуску хлопчатобумажной пряжи, текстильного кластера «Индорама Агро» в Кашкардарьинской и Сырдарьинской областях по производству пряжи и готовой текстильной продук-

ции, а также приватизация Кокандского суперфосфатного завода.

В ходе государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в январе в Сингапур было подчеркнуто наличие больших резервов для наращивания практического взаимодействия во многих сферах. С учетом этого глава нашего государства определил шесть ключевых направлений сотрудничества с Сингапуром на ближайшую перспективу. Среди них - развитие человеческого капитала и подготовка высококвалифицированных кадров для государственного управления; привлечение сингапурской стороны в процессы приватизации в Узбекистане; внедрение передовых «зеленых» технологий и цифровых решений; совершенствование городской инфраструктуры и коммуникаций; расширение инвестиционного сотрудничества и обмен опытом в области обеспечения общественной безопасности, сохранения межнационального согласия и борьбы с радикализмом.

Культурно-гуманитарные связи между двумя странами также характеризуются положительной динамикой. Одним из перспективных направлений узбекско-сингапурского сотрудничества является сфера образования. С 2008 года в Ташкенте функционирует Сингапурский институт развития менеджмента (MDSI), где ведется преподавание по направлениям «Банковское дело», «Управление бизнесом», «Туризм» и «Современные IT в бизнесе». В октябре 2021 года также открыт Ташкентский институт технологий, менеджмента и коммуникации (TMC) - филиал сингапурской академии TMC, а в октябре прошлого года состоялось открытие второго кампуса TMC в Ташкенте. Количество студентов, обучающихся здесь, выросло в 12,5 раза - с 400

человек в 2021 году до пяти тысяч - в 2022-м.

Важным и успешным примером сотрудничества в сфере стал запуск в 2021 году интерактивной онлайн-программы сингапурской компании SixClouds Pte. Ltd. по изучению английского языка для 300 школ Республики Каракалпакстан, а также 14 Президентских школ.

Налажены действенные связи в сфере здравоохранения. Министерство здравоохранения Узбекистана и Политехнический институт Наньянг (Сингапур) совместно реализуют Программу управления общественным здравоохранением. В декабре прошлого года 23 врача общественного здравоохранения нашей страны прошли курсы повышения квалификации в институте при техническом содействии государственного фонда Сингапура Temasek Foundation.

В области подготовки руководящих кадров Узбекистана Сингапур оказывает содействие по линии Сингапурской программы сотрудничества (СПС) и Колледжа государственной службы Сингапура. С 2013 года более 230 представителей министерств и ведомств Узбекистана прошли курсы повышения квалификации по линии СПС.

Богатый опыт Сингапура в сфере туризма является для Узбекистана еще одной точкой роста двустороннего взаимодействия. Следует также отметить, что в 2018 году для сингапурских туристов введен безвизовый режим сроком на 30 дней, что способствовало увеличению турпотока из Сингапура.

Достигнутый уровень двустороннего взаимодействия, а также доверительный диалог на высшем уровне дают полное основание полагать, что две страны, несмотря на географическую отдаленность, привержены дальнейшей активизации и расширению сотрудничества по разным направлениям.

В данном контексте визит Президента Сингапура в Узбекистан придаст мощный импульс развитию взаимовыгодных и надежных партнерских отношений на новом этапе сотрудничества.

ИА «Дунё».

## Бизнес

# ВСЕСТОРОННЯЯ ПОДДЕРЖКА ИНИЦИАТИВНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Развитию малого бизнеса, особенно женского и семейного предпринимательства, в Ташкентской области, как и по всей стране, уделяется большое внимание. Принятые за последний период указы и постановления главы государства направлены на всестороннюю поддержку инициативных, нацеленных на успех граждан, решивших начать свое дело.

При поддержке информационной службы хокимията Ташкентской области представители средств массовой информации побывали в Кибрайском районе, где малый бизнес и частное предпринимательство берут новые высоты. Здесь осваивается выпуск востребованной на отечественном и зарубежном рынках продукции.

К примеру, ООО «Miss Lightings», расположенное на территории махаллы «Мехнат», с 2019 года занимается производством энергосберегающих светодиодных ламп, люстр, других осветительных приборов.

Путь в бизнес начался более 20 лет назад, когда хотела приобрести для дома люстру и не могла найти вариант, который понравился бы и подходил к интерьеру комнаты, - рассказывает генеральный директор предприятия Умида Рахманова. - Тогда решила самостоятельно заняться дизайном и усовершенствованием световых приборов. На протяжении долгого времени завозила люстры из-за рубежа, что-то доводило до ума, немного меняли цвет стекла, фурнитуру и реализовывали через торговые сети. Затем пришло понимание, что все это прощай, делать на собственной производственной базе, оснащенной передовым оборудованием. Закупили современные производственные линии в Российской Федерации и Китае. Сейчас выпускаем 36 видов энергосберегающих ламп от пяти до 50 ватт и большое количество люстр, торшеров, настенных бра, светильников. В производстве используем главным образом местное сырье.

Необходимо отметить, что предприятие работает по законченному циклу. В цехах установлены мощные печи, которые при температуре более тысячи градусов позволяют плавить стекло и придавать ему сложные геометрические формы. Опытные мастера могут воплотить в жизнь любые задумки дизайнеров, сделать люстры для небольших квартир, офисов, ресторанов и даже для огромных концертных залов и домов торжеств. Технические характеристики европейского уровня, разнообразие видов и форм, отменное качество, оригинальность исполнения позволяют предприятию экспортировать люстры и светильники в соседние государства, ОАЭ и США. Потребители ценят авторский дизайн каждой люстры, дающей мягкий мерцающий свет.

Предприятие прочно вошло в число экспортеров. Год от года наращивает производство и выпускает продукцию, стабильно пользующуюся спросом.

Закрепилось на рынке и семейное предприятие «Байтурган Мушарраф», специализирующееся на выпуске традиционных национальных кисломолочных продуктов.

Наш частный жилой дом расположен на оживленной трассе, ведущей из столицы в город Чирчик и туристический Бостанлыкский район, - вступает в разговор руководитель предприятия Умид Ильхомов. - А жили махаллы имени Алишера Навои и других населенных пунктов много лет занимаюсь приготовлением национальных блюд, открываю вдоль дороги небольшие кафе. Этими преимуществами мы и решили воспользоваться. Более 40 лет назад наша бабушка готовила на продажу гужу, айран, кумыс, катик по только ей известным старинным рецептам. Затем семейный бизнес



продолжила мама. По мере развития предприятия смогла закупить производственную линию. Развиваем кисломолочную продукцию в пластиковые бутылки разной емкости для дальнейшей реализации в торговых сетях Ташкентской области и других регионах Узбекистана. Учитывая пожелания клиентов, освоили производство нескольких видов мороженого. Планируем расширить географию поставок продукции, в том числе на экспорт.

Среди наиболее интересных и перспективных проектов, реализуемых в Кибрайском районе, - производство в цехах ООО «Kanishka Fur» из отечественного сырья кожаных курток, сумок, портфелей, рюкзаков, кошельков, украшенной национальным орнаментом одежды из текстиля, а также изделий из меха, кожи, аксессуаров, декора для дома и многого другого.

По праву гордимся, что наша продукция отлично продается в Узбекистане, ее знают и ценят в странах СНГ и дальнего зарубежья, - говорит директор предприятия и дизайнер Алексей Маньшаев. - Создали более ста рабочих мест. На предприятии используются технологии безотходного производства. Из остатков кожи делаем сувениры, брелоки, подарочные игрушки. Заказов хоть отбавляй. Постоянно работаем над улучшением качества, расширением ассортимента, учитываем последние тенденции моды. Все это позволяет нам быть в лидерах.

В районе малый бизнес на подъеме: увеличивается количество предприятий, выпускающих продукцию с высокой добавленной стоимостью, по своим качественным характеристикам не уступающим лучшим зарубежным аналогам.

В завершение пресс-тура представители СМИ побывали в махалле «Янги хаёт», где проживает семья Камаловых. Саидкабар и Рано в счастливом браке 58 лет. Воспитали пятерых детей. У них 14 внуков и семь правнуков. От имени хокимията района вручили ценные подарки.

Саидкабар-ака всю жизнь работал в сфере машиностроения и аграрном секторе. Рано-ала преподавала в школе математику. Они всегда и во всем поддерживали друг друга, вместе преодолевали невзгоды, радовались своим успехам и достижениям домашнего очага. Их дети, следуя примеру родителей, тоже создали крепкие семьи. Часто по традиции родственники собираются за щедрым дастарханом. Саидкабар и Рано чувствуют всестороннюю заботу и внимание.

Когда счастливые семьи, государство процветает.

Сергей Мутин. Фото Рашида Галиева.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Почему выбраны именно Минданабские равнины для строительства массива «Янги Узбекистон»? - спросил главный специалист отдела строительства хокимията Ферганского района Умиджон Абдукодилов и ответил: - Равнины расположены на высоте около 540 метров над уровнем моря. Здесь чистый воздух. В летнюю жару веет легкий приятный ветерок. К тому же системы отопления и освещения в домах и на объектах услуг основаны на энергосберегающих солнечных панелях. Здесь планируется строительство пяти-, семи- и девятиэтажных домов. На сегодня сданы в эксплуатацию пять пятиэтажек и одна семизэтажка.

С особым усердием трудятся рабочие, ни на минуту не останавливаются бульдозеры, краны, бетономешалки и другая специальная техника. Параллельно ведется благоустроительная работа.

На массиве построили семизэтажный дом на 56 квартир, - говорит управляющий ООО «Фаргона Зулхорум омад» Алишер Турдиев. - Особое внимание уделяем качеству работ. Исползованные в строительстве кирпичи и бетонные плиты производим сами. Это обеспечивает не только качество домов, но и их ценовую доступность.

Проект города со своеобразным архитектурным решением придает степной местности особое величие.

# НОВОЕ АРХИТЕКТУРНОЕ РЕШЕНИЕ ПРИДАЕТ СТЕПНОЙ МЕСТНОСТИ ОСОБОЕ ВЕЛИЧИЕ



В парке «Янги Узбекистон» общей площадью четыре гектара высажено свыше тысячи саженцев декоративных деревьев и кустарников. На территории парка появятся прогулочные дорожки, зоны отдыха и развлекательные, игровые площадки для детей и их родителей, точки общественного питания.

Смотрю на эти дома и радуюсь, - говорит ветеран труда Солижон Ибрагимов. - Каждому, кто хочет приобрести здесь квартиру, государство предоставляет долгосрочный кредит

на льготной основе. Это приятно и радостно вдвойне. Много лет работал в сфере народного хозяйства, однако у меня не было возможности купить квартиру. Да и строительство такого масштаба в нашем районе не велось. Никогда не думал, что на каменистой, безводной территории может быть воздвигнут город. Работающие здесь строители,

поселившиеся в новых домах знакомые довольно созданными условиями. Школа, детский сад, поликлиника, торговые точки и объекты сервиса - все в шаговой доступности.

В здании хокимията организован центр ипотеки. Здесь оформляются необходимые документы, в том числе касательно кредитов, субсидий, льгот. - За последние пять лет в районе построено 67 многоквартирных домов и индивидуальное жилье (230) на основе типовых проектов, - говорит

главный специалист жилищно-коммунального отдела хокимията Ферганского района Одибек Нумонжонов. - Указ Президента «О мерах по строительству массивов «Янги Узбекистон» и обеспечению социально-экономического развития регионов» от 9 декабря 2021 года расширил масштабы возможностей в этом направлении. Сегодня многоэтажные дома строятся не только в городской, но и сельской местности, что качественно меняет образ жизни местного населения.

Строительство массивов «Янги Узбекистон» - своеобразный символ преобразования каждого региона. Новые жилые комплексы органично сочетают в себе традиции восточной и современной архитектуры. Не повторяясь, придают старым адресам новый облик. Меняющиеся день за днем города и села, многоэтажные здания, чистые уютные улицы, цветущие парки и аллеи, отражая трудолюбие и созидательность нашего народа, наполняют души соотечественников чувством гордости за любимую Родину. Расулжон Камолов.



Ежегодно государство выделяет 200 млрд сумов на обучение безработных граждан профессиям. Работают конкретные механизмы по всем направлениям, чтобы нуждающаяся часть населения обрела постоянный источник дохода.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Скажем, по методу многофакторного определения бедности, разработанного Оксфордским университетом, если один человек из пакистанской семьи окончил 5-й класс, то по образованию эта семья не входит в категорию бедных. Если применить этот метод к Узбекистану, то сто процентов населения страны граждан не считаются бедными.

В 2010 году опубликован отчет по Глобальному индексу многомерной бедности более чем в 100 развивающихся странах. Тогда по методике Оксфордского универ-

ситета уровень бедности в нашей стране оценили по десяти факторам, в 2006-м был установлен коэффициент 2,3 процента. С 2020 года на основе зарубежного опыта этот показатель стал оцениваться по ряду других критериев.

В своем Послании Олий Мажлису РУз 24 января 2020-го Президент впервые поднял вопрос сокращения бедности на уровень государственной важности и отметил: «Как и во всех странах, у нас тоже есть малообеспеченные слои населения. По разным подсчетам этот показатель составляет 12-15 процентов. Речь идет о 4-5 миллионах жителей нашей страны».

# ОПЫТ УЗБЕКИСТАНА В БОРЬБЕ С БЕДНОСТЬЮ

Вследствие чего из состава специалистов разных сфер были образованы рабочие группы, проведены экспериментальные наблюдения по всей республике. Тогда применили новый механизм борьбы с бедностью, основанный на методике Нобелевских лауреатов 2019 года Абхижиты Банерджи, Эстер Дюфло и Майкла Кремера.

## Цифровизация способствует повышению прозрачности

За небольшой период проведен ряд исследований в данном направлении. В частности, в 2020 году Институтом бюджетно-налоговых исследований при Министерстве экономики и финансов РУз осуществлен мониторинг малообеспеченных семей. По итогам составлен Единый реестр социальной защиты. Проект направлен на обеспечение прозрачности при выделении социальных пособий и материальной помощи малообеспеченным семьям.

В настоящее время достигнут переход системы в электронный формат, исключающий человеческий фактор. Следует заметить, что необходимость дистанционного оказания государственных услуг населению и сокращения оборота документов в бумажной форме исходя из санитарных требований появилась еще во время

пандемии. Это стало важным фактором устранения формальностей и бюрократии при назначении социальных пособий. Так в Узбекистане создана информационная система «Единый реестр социальной защиты». Процедура, касающаяся назначения пенсий, осуществляется цифровой системой. С 2021 года к данному реестру подключились все министерства и ведомства.

Во многих странах мира можно увидеть, что система оказания материальной помощи гражданам и их семьям автоматизирована. Уровень охвата реестров социальной защиты у каждого государства разный. Где-то им охвачено все население, а где-то деятельность реестров соцзащиты направлена только на бедные или нуждающиеся слои. В Бразилии, Грузии, Индонезии система обслуживает только треть или половину населения.

Подобный механизм, помимо помощи в виде денежных средств, включает предоставление ряда льгот и видов услуг. В том числе социальную пенсию, медицинское страхование или субсидии в виде медицинской помощи, коммунальные и транспортные субсидии, определенную поддержку в получении образования и обеспечении работой, жилищные программы, предоставление льгот для работников сельского хозяйства, охрану земель и окружающей среды, выделение льгот участникам войны и другие.

Главное, система заметно экономит время и деньги граждан. Применение современных информационных систем еще больше расширяет возможности. Например, в Турции до того, как запустили информационную систему САИС, на рассмотрение заявлений о социальной помощи уходило 15-20 дней. В настоящее время данный вопрос решается в течение минуты. И в нашей стране благодаря электронной системе создан ряд удобств для людей.

## Точность обеспечивает эффективность исследований

В этой сфере есть такие аспекты, которые требуют серьезного внимания. Например, обеспечение адресности, своевременное обновление базы данных, недопущение ошибок при назначении пособий и не только.

В целях ведения мониторинга социально-экономического потенциала малообеспеченных и нуждающихся семей специалистами нашего института составлена анкета-опросник из девяти блоков. На вопросы можно ответить открыто (выражением своего мнения) и закрыто (путем выбора варианта ответа). На основе исследований намечаются конкретные задачи, обновляется реестр социальной защиты. Обычно назначение социального

пособия зависит от социально-экономического положения семьи. В основном нуждающаяся семья имеет такой социальный портрет: многодетность, наличие престарелых членов семьи и лиц с инвалидностью (уровень инвалидности определяется несколькими методами), глава семьи безработный, есть острая потребность в жилье и другое.

В общем, правильное определение уровня бедности в стране позволяет глубже анализировать положение нуждающихся слоев населения и домохозяйств. Здесь важно применение мирового опыта, поскольку путем изучения эффективных методов государства можно добиться определенных успехов. Узбекистан демонстрирует открытость для исследовательских работ.

На днях в форуме состоялся II Международный день «Применение передового опыта по сокращению бедности» с участием свыше 200 делегатов, в том числе лауреата Нобелевской премии, соучредителя Глобальной инициативы по борьбе с бедностью J-PAL Абхижиты Банерджи, профессора Университета Джорджа Вашингтона, исследующего экономику благосостояния и измерение бедности Джеймса Фостера, представитель других крупных организаций.

Международные эксперты рассмотрели достигнутые Узбекистаном успехи по сокращению бедности, обменялись опытом. В рамках форума подписан портфель важных документов. Словом, это мероприятие - еще один значимый шаг на пути борьбы страны с бедностью.

Шахло Махкамоба. Начальник отдела Института бюджетно-налоговых исследований при Министерстве экономики и финансов, доктор экономических наук.

«(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)»

Дату 24 мая 2018 года можно по праву назвать знаменательной для отечественной журналистики: постановлением Президента Шавката Мирзиёева образован Университет журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана. Целей несколько, но главные - это уделить особое внимание образованию журналистов для обеспечения свободы слова, пересмотреть систему подготовки журналистских кадров и работников сферы массмедиа, модернизировать учебные программы, образовательный процесс, внедрить международные стандарты образования в области журналистики, медиа и коммуникаций в Узбекистане. В этом году вуз отмечает пятую годовщину со дня своего основания, превратившись из учебного заведения в своего рода студенческий городок с собственными традициями и укладом.

За последние пять лет сфера заметно изменилась. С появлением новых технологий и социальных сетей журналисты получили новые возможности для подготовки и распространения информации. СМИ стали более интерактивными и многогранными, а также доступными для широкой аудитории, - отмечает ректор Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана профессор Шерзодхон Кудратходжа. - Однако с появлением фейков и альтернативных фактов журналисты стали сталкиваться с новыми вызовами и проблемами. Теперь им необходимо внимательнее проверять источники информации, быть более ответственными за свои публикации. В этом контексте наш университет играет важную роль в обучении будущих журналистов этическим и профессиональным нормам.

Изначально в университете было всего два факультета и две кафедры. На сегодня это число выросло до четырех и десяти соответственно.

Общая численность студентов в вузе - 3355 человек. Из них на очном обучении - 1796, на вечернем - 217, на заочном - 1150 и в магистратуре - 192. Привлекаются и иностранные студенты. Для улучшения качества образования осуществляется переход на электронную платформу NEMIS, где фиксируется все - от посещаемости студентов до их отметок.

Сегодняшнее медиапространство требует подготовки профессиональных журналистов во всех аспектах. Растет число выпускников: в этом учебном году состоится выпуск 552 студентов.

Кроме того, педагогической деятельностью в основном штате занимаются 111 профессоров и препода-

вателей. Из них пять докторов наук, 35 кандидатов наук (PhD), два профессора без ученых степеней и 69 старших преподавателей без ученых степеней и званий, 34 старших преподавателя и 35 преподавателей-стажеров. Общий научный потенциал составляет 38 процентов.

Студенты вуза имеют возможность не просто получить узкоспециализированное образование, но и быть целенаправленно ориентированными на научное направление и ведение деятельности по выбранной теме. Важность этого в том, что в сфере журналистики ощущается нехватка руководящих кадров, менеджерских позиций.

Чтобы охватить больше современных направлений, немалая часть часов отведена предметам по выбору и дополнительным дисциплинам, которые мы вправе сформировать на основе требований времени и изменений в профессии. В их числе дрон-журналистика, мультимедийная, конвергентная и военная, робототехника, спортивный комментарий, PR в период кризиса, медиаграмотность и не только.

- Мы стремимся развивать наш вуз не только как единственный университет в Центральной Азии, специализирующийся на медиа и коммуникации, но и как гуманитарный. В этом году сделали первый набор для подготовки политологов, психологов, социологов, специалистов в области международных отношений, а также студентов направлений аг-и travel-журналистики, экономической журналистики, - отмечает Ш. Кудратходжа.

Совместно с Агентством по делам молодежи Республики Узбекистан создана радиолaborатория, функционирует coworking-центр и пресс-клуб, где ребята могут осуществлять брейнсторминг, командную и другую работу. Важно научить студентов работать в команде, ведь любая редакция СМИ - слаженный коллектив, в который нужно влиться и работать в его кругу. Поэтому и было создано данное пространство - современное и удобное, где студенты могут собираться командой и работать над контентом (например, снимать видеоролики и монтировать их). Здесь можно проводить семинары-тренинги, встречи, воркшопы для развития командной работы.

Библиотека также занимает особое место в организации учебного про-

цесса. В вузе уделяется огромное внимание публикации научных трудов, учебников, методических пособий по журналистскому образованию. Это важно, поскольку в данной сфере ощущается нехватка учебной литературы. В связи с чем вуз работает над публикационным планом (десять книг ежегодно), чтобы преподаватели самостоятельно могли готовить учебные пособия и учебники по разным направлениям журналистики.

Грамотность и компетентность, будучи важными аспектами профессии, должны сохранить свое место как основа профессионализма. И в библиотеке университета созданы условия для достижения этих целей. Вуз постоянно получает учебники, книги по основным предметам, а также образовательные программы международного уровня. Все это делается для того, чтобы студенты повышали свой интеллектуальный уровень.

- Будущие журналисты должны знать основы профессии, включая правила написания новостей, репортажей и интервью. Они также должны соблюдать этику и знать, как собирать информацию и проверять ее достоверность, - подчеркнул Ш. Кудратходжа. - Необходимо уметь работать с мультимедийными форматами, такими как видео, аудио и фотографии, иметь навыки работы с социальными сетями и аналитическими инструментами. В целом представители СМИ должны быть готовы к постоянному обучению и развитию своих навыков.

Главное направление, которому уделялось внимание с момента открытия университета, - это развитие международных связей с зарубежными вузами и медиаорганизациями. На сегодня подписано более 20 меморандумов о сотрудничестве с вузами СНГ, Турции, Китая и других стран.

Немаловажной задачей университета стала деятельность по повышению квалификации специалистов, работающих в журналистике, но не имеющих соответствующего диплома. Для этого работа ведется в двух направлениях.

Сделали шаг и к подготовке журналистов-международников, политическим обозревателей и политологов. А чтобы каждый студент вуза мог выучить два иностранных языка, помимо английского, в языковом центре преподают турецкий, арабский,



Библиотека также занимает особое место в организации учебного процесса. В вузе уделяется огромное внимание публикации научных трудов, учебников, методических пособий по журналистскому образованию. Это важно, поскольку в данной сфере ощущается нехватка учебной литературы. В связи с чем вуз работает над публикационным планом (десять книг ежегодно), чтобы преподаватели самостоятельно могли готовить учебные пособия и учебники по разным направлениям журналистики.

китайский, немецкий, французский, испанский и корейский языки.

У сотрудников, имеющих стаж работы в СМИ, но обладающих дипломами по другим специальностям, есть возможность получить журналистское образование на высших курсах журналистики. Кроме того, при вузе организован Центр повышения квалификации журналистов и подготовительные курсы для абитуриентов, которых ранее на таком уровне не существовало (вопрос решался лишь с помощью неправительственных организаций). Теперь этим будет заниматься наш вуз.

Отличительная особенность обучения в университете - совмещение теории и практики. Этот вопрос наиболее важен. Для его решения, помимо квалификационной и производственной практики, внедрили опыт организации постоянно действующих мастер-классов от профессионалов своего дела. Теоретическая часть образовательного процесса выполнена наравне с практической нагрузкой студентов. При этом важно соблюсти системность процесса обучения, фундаментальность и технологичность подготовки журналистики, не упускать из виду филологические и философские дисциплины и принципиально придерживаться непрерывности профессиональных тренингов на протяжении всего процесса журналистского творчества.

- За относительно небольшой

период деятельности вуза мы выросли обладателями Президентской стипендии, государственных стипендий имени Ислама Каримова и имени Алишера Навои, - продолжает Ш. Кудратходжа. - И на всех конкурсах, олимпиадах, соревнованиях, интеллектуальных играх они демонстрируют свои знания, получают призовые места на творческих и профессиональных конкурсах, достигают успеха, завоевывают награды. Есть также студенты и молодые ученые, которые являются обладателями грантов на обучение за рубежом. Они гордо несут звание университета в профессиональной сфере. И мы гордимся ими.

Медиафера Узбекистана переживает бурное развитие: открывается негосударственные СМИ, идет процесс трансформации медиарынка, на котором наибольший рост набирает частный сектор, независимые электронные СМИ, а также блогинг. Следует отметить, что Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предусматривает дальнейшее усиление роли СМИ и защиту профессиональной деятельности журналистов как важный фактор влияния на общественное мнение в области политики и углубления реформ. Это будет способствовать дальнейшему притоку частных инвестиций в развитие медиасектора.

Подготовила  
Анастасия Боровикова,  
«Правда Востока».

## Закон и его исполнение

# РАСШИРЕНА ПОЛНОМОЧИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ

В Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная разъяснению положений подписанного главой государства закона, согласно которому расширяются полномочия Национальной гвардии Республики Узбекистан.

В мероприятии приняли участие представители центрального аппарата Национальной гвардии Республики Узбекистан - начальник управления центрального аппарата полковник Зафар Алимов; начальник информационной службы полковник Давронбек Жуманазаров и начальник кафедры Университета общественной безопасности Республики Узбекистан доктор юридических наук, полковник Даврон Мирзозов. Были даны обстоятельные ответы на вопросы журналистов.

Как известно, 12 мая текущего года Президент подписал Закон «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности», в соответствии с которым были расширены полномочия Национальной гвардии.

Что это означает? Начнем с того, что на основании поправок, внесенных в 2019 году в Кодекс об административной ответственности, органы Национальной гвардии были наделены полномочиями оформлять протоколы по административным правонарушениям по шести статьям (61, 185<sup>1</sup>, 194<sup>1</sup>, 195<sup>1</sup>, 196 и 210<sup>1</sup>), это, например, мелкое хищение, незаконный оборот пиротехники, невыполнение требований гвардейцев и противодействие гвардейцам и так далее.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по утверждению и реализации Концепции общественной безопасности Респуб-



лики Узбекистан» от 29 ноября 2021-го утверждены указанная выше концепция и Стратегия развития системы обеспечения общественной безопасности в Республике Узбекистан на 2022-2025 годы.

Так, на Национальную гвардию возложены задачи по организации охраны общественного порядка в ходе проведения массовых мероприятий, а также в парках, скверах и на рынках в городе Нукусе Республики Каракалпакстан, областных центрах и городе Ташкенте. При их исполнении возникла необходимость принятия оперативных мер по выявленным правонарушениям, посягающим на общественный порядок. А поскольку военнослужащие и сотрудники Нацгвардии не имели тогда полномочий по составлению протоколов, правонарушители и другие лица для принятия мер доставлялись в ОВД. Это приводило к излишнему обороту документов и бумажной волоките, что доставляло неудобства гражданам, вызывало справедливые нарекания.

Исходя из вышеуказанного, а также во исполнение пункта 1 «дорожной карты» по реализации в 2022 году Стратегии развития системы обеспечения общественной безопасности в Республике Узбекистан на 2022-2025 годы и был разработан проект закона о внесении дополнений в КоАП РУз о расширении полномочий Национальной гвардии по выявлению и расследованию ряда правонарушений, предусмотренных главой XV Кодекса об административной ответственности («Административная ответственность за правонарушения, посягающие на общественный порядок»).

С 12 мая этого года Национальная гвардия

получила полномочия выявлять административные правонарушения еще по 16 статьям КоАО (183, 184<sup>1</sup>, 184<sup>2</sup>, 185, 185<sup>1</sup>, 185<sup>2</sup>, 186, 187, 188, 188<sup>1</sup>, 188<sup>2</sup>, 189, 189<sup>1</sup>, 191, 192). А по четырем правонарушениям из вышеуказанных статей КоАП (часть 1 статьи 187, 188, 188<sup>1</sup> и 192) - рассматривать дела и применять административные взыскания в виде штрафа, предусмотренные санкциями данных статей (не направляя дело в суд).

Согласно закону, рассматривая дела по данным четырем статьям и применяя штрафные санкции могут начальники Управления организации охраны общественного порядка Национальной гвардии, его заместитель и начальники отделов; начальник Управления координации дознания и его заместитель; начальники управлений Национальной гвардии по Республике Каракалпакстан, областям и городу Ташкенту, его заместители и начальники отделов дознания; начальник Главного управления охраны Национальной гвардии и его заместители; начальники управлений охраны Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, районных (городских) отделов Главного управления охраны.

Журналистов интересовал механизм составления протокола, а также куда будут доставлять правонарушителей.

В настоящее время, чтобы минимизировать необходимость доставления граждан в ОВД или сход граждан махалли (административное здание махаллинского/сельского схода граждан), военнослужащие и сотрудники Национальной гвардии, задействованные в обеспечении охраны общественного порядка и безопасности

граждан в общественных местах и/или при проведении массовых мероприятий, обеспечены планшетами. Таким образом гвардейцы на месте производят процедуру установления личности и составления протокола в электронном виде и направляют в суд либо должностным лицам органов Национальной гвардии.

Согласно статье 284 КоАО «В целях составления протокола об административном правонарушении при невозможности составить его на месте, если составление протокола является обязательным, правонарушитель может быть доставлен в орган внутренних дел или в помещение органа самоуправления граждан сотрудником органа внутренних дел или иным лицом, уполномоченным составлять протокол об административном правонарушении». При этом срок нахождения лица, доставленного в помещение органа самоуправления граждан, не должен длиться более часа, а в ОВД - не более трех часов.

Для фиксации процесса взаимодействия с гражданами военнослужащие и сотрудники органов Национальной гвардии обеспечены боди-камерами. Запись позволит: а) контролировать гвардейцев; б) обосновывать правомерность их действий; в) защищать граждан от неправомерных действий.

С военнослужащими и сотрудниками Национальной гвардии регулярно по установленному плану проводятся занятия по изучению национального законодательства, базовых стандартов и моделей действий военнослужащих и сотрудников при несении службы по охране общественного порядка и обеспечению безопасности граждан, по правовым наукам и юридическим дисциплинам, а также по знанию международных стандартов в области прав человека.

Принципиальное значение имел ответ на часто задаваемый вопрос: речь не идет о передаче указанных полномочий от органов внутренних дел органам Национальной гвардии. В данном случае по этим статьям ОВД и органы Нацгвардии полномочны вести дела об административных правонарушениях в равной мере. Сделан акцент на том, что создание условий по обеспечению планшетами и боди-камерами военнослужащих и сотрудников Национальной гвардии, оборудованию парков, скверов, рынков и других общественных мест служебными кабинетами направлено на то, чтобы максимально уменьшить необходимость доставки граждан в ОВД и оформлять протоколы на местах.

Аблай Камалов,  
«Правда Востока».  
При содействии информационной службы  
Национальной гвардии Республики Узбекистан.

## Мнение

# НОВЫЕ ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА

Реформы, проводимые в Узбекистане за последние несколько лет, в корне изменили образ жизни и экономическую ситуацию в стране. Они позволили улучшить качество жизни граждан, создать рабочие места, привлечь инвестиции и развить экономику. В результате преобразований Узбекистан стал более открытым и привлекательным для иностранных инвесторов и туристов.

Развитие свободного гражданского общества, защита прав и законных интересов человека, демократических ценностей, повышение политической культуры и правосознания населения, укрепление отношений социального партнерства и сотрудничества в решении актуальных вопросов между государственными органами и негосударственными некоммерческими организациями, рост инициативности и активности ННО являются сутью проводимых в стране реформ.

В целях дальнейшего построения правового демократического государства принята Конституция Республики Узбекистан в новой редакции, которая устанавливает новые принципы государственного устройства, гарантирует защиту прав и свобод граждан, определяет приоритеты экономического и социального развития страны.

Благодаря признанию международных норм по защите прав и интересов человека государственная политика в стране обрела социальный характер. К примеру, за последние шесть лет искоренен детский труд. Гарантирование в правовом порядке необратимости политики нашего государства в данном направлении весьма важно. В этих целях в Основной закон включена норма, согласно которой запрещаются любые формы детского труда, представляющие угрозу здоровью, безопасности, нравственности, умственному и физическому развитию ребенка, в том числе препятствующие ему получать образование.

Статья 14 Конституции РУз в новой редакции гласит: «Государство осуществляет свою деятельность на принципах законности, социальной справедливости и солидарности в целях обеспечения благосостояния человека и устойчивого развития общества».

Актуальны новые положения, связанные с правами человека в условиях развития современного информационного общества: на доступ к Всемирной информационной сети и свободное пользование ею; право каждого на ознакомление с данными, собранными о нем государственными органами, органами самоуправления граждан и любыми организациями; право требовать исправления недостоверных данных, а также на уничтожение данных, собранных незаконным путем или более не имеющих правовых оснований.

Важным шагом стало открытие страны для мирового сообщества: Узбекистан стал активно участвовать в международных организациях, развивать экономические связи с другими странами, заключать договоры о сотрудничестве в разных областях.

Все эти масштабные трансформации только в начале своего пути. Однако их закрепление в Конституции будет означать наступление второго, еще более важного этапа их реализации, в том числе посредством законодательной деятельности. Ключевым условием успеха данных начинаний стали и закрепленные в Преамбуле Конституции принципы внешней политики Узбекистана: стремление к укреплению и приумножению гармоничных, дружественных отношений Узбекистана с мировым сообществом, прежде всего с соседними странами, на основе взаимной поддержки, сотрудничества и уважения, мира и согласия.

За короткий период сняты барьеры в осуществлении прав и свобод граждан. К примеру, в банковской сфере граждане получили возможность получать кредиты на свои повседневные и долгосрочные нужды в упрощенном порядке, а также совершать свободные валютные и другие операции; в образовательной - расширилось право получения и выбора разных форм обучения; в здравоохранении появилась возможность на квалифицированную медицинскую помощь; в социальной - увеличение минимальной заработной платы, улучшение условий труда, создание рабочих мест.

Согласно прогнозам Института прогнозирования и макроэкономических исследований, население Узбекистана в 2030 году превысит 41 млн человек. В связи с этим поддержание благосостояния и благополучия такого числа граждан требует новых подходов в развитии экономики, обеспечении безопасности, укреплении политического строя, воспитании подрастающего поколения и многих других сферах.

Одним из ключевых направлений Конституции стало развитие гражданского общества. Основной закон призывает граждан активно участвовать в жизни страны, выражать свои мнения и интересы, контролировать деятельность государственных органов.

Закреплено, что основу гражданского общества образуют институты гражданского общества, в том числе махалли, политические партии, движения, средства массовой информации, профессиональные союзы, общественные фонды и другие объединения. Их цели и задачи - защищать права, свободы и законные интересы граждан, демократические ценности, содействовать достижению социальных и культурных целей, удовлетворению духовных и иных нематериальных потребностей общества.

Конституцией также устанавливаются новые принципы управления страной. В частности, предусматривается создание сильной и независимой судебной системы, укрепление роли парламента и местного самоуправления, повышение ответственности государственных служащих. Уделяется большое внимание экономическому развитию страны, созданию благоприятного инвестиционного климата, поддержке малого и среднего бизнеса, развитию инфраструктуры и транспортной сети.

Участие Узбекистана как полноправного члена во многих международных организациях, а также поддержка проводимых реформ мировой общественностью - показатель правильного пути развития. В связи с этим целесообразны досрочные выборы главы государства, что свидетельствует о зрелости республиканских норм международного права и принципам демократии в истинном ее проявлении.

Проводимые реформы позволили Узбекистану достичь значительных успехов в разных сферах. Сегодня страна является одним из лидеров региона по экономическому росту и социальному развитию.

Рашид Матенов,  
И.о. доцента ТПОУ.



ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».



ОБОСНОВАННЫ ЛИ АМБИЦИИ?

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Десятый тур. «Бухоро» - «Согдиана» - 0:2, «Сурхон» - «Металлург» - 1:0, «Турон» - ОКМК - 1:1, «Олимпик» - «Нефтчи» - 0:0, «Андижон» - «Кизилкум» - 2:0, «Бунёдкор» - «Навбахор» - 1:5. Матч «Насаф» - «Пахтакор» перенесен на неопределенный срок.

вать. Восстановился после нокдауна. Забил мяч престижа, но наверстать упущенное не смог.



Встреча «Бухоро» и «Согдианы» интересна тем, как новые тренеры команд использовали тех исполнителей, которых получили в наследство. Быстрее нашел общий язык с лидерами джизакского клуба Иван Бошкович. Под его руководством «Согдиана», имевшая всего два очка, в четырех последних турах одержала победу с общим счетом 7:1. Чувствуется рука мастера.

А наставник «Бухоро» Улугбек Бакоев посетовал на то, что на результат повлиял гол, забитый его командой, но не засчитанный судьей. Впрочем, признал: действие ряда бухарцев его не удовлетворяют. Не скрывал, что обстановка в коллективе сложная. Уже ведется селекционная работа. Надеется на приглашение новобранцев. В частности, принял его предложение известный вратарь Игнатий Нестеров, который в этом сезоне оказался не у дел.

Разрушились с трудом налаживаемые связи в матче «Сурхона» и «Металлурга», когда один за другим были удалены по одному игроку той и другой команды. Больше повезло сурхандарьинцам. Точно в цель попал на 36-й минуте Сильванус Нимели, приехавший в Термез из Либерии. Он в числе бомбардиров суперлиги с пятью забитыми мячами.

В последних пяти турах «Нефтчи» в четырех сыграл вничью. «Все теряют очки, ничего

тревожного не происходит в команде», - заявил после поединка с «Олимпиком» главный тренер ферганцев Виталий Левченко, с именем которого связывают возрождение былой славы «Нефтчи». Предсказуемо завершилось противостояние дружины «Андижона» с «Кизилкумом». Первой наконец-то улыбнулась удача. А на второй никак не могут выйти из затянувшегося кризиса, даже сменив тренера. И не видно, как «Кизилкум» собирается выбраться со дна турнирной таблицы.

«Мы потеряли два очка, - сказал на послематчевой пресс-конференции глава ОКМК Миржалол Касимов, комментируя встречу своей команды с «Туроном». - Несмотря на то что играли в меньшинстве и мяч в наши ворота забит с пенальти, все же были ближе к победе».

Надо отдать должное «Турону». Яйпанцы предложили закрытый футбол, сопротивлялись как могли в игре с одной из ведущих команд чемпионата. Для них в нынешнем незавидном положении каждый балл в актив - уже выигрывает.

Перенесен центральный матч тура между «Насафом» и «Пахтакором». Связано это с тем, что каршинский и столичный клубы немало своих футболистов делегировали в юношескую сборную Узбекистана, которая принимает участие в мундиале в Аргентине.

Положение команд после десяти туров

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Навбахор» (Наманган)	7	1	2	20:5	22
2. «Пахтакор» (Ташкент)	7	0	2	17:10	21
3. «Нефтчи» (Фергана)	5	5	0	17:8	20
4. «Насаф» (Карши)	5	3	1	13:7	18
5. ОКМК (Алмалык)	5	2	3	18:13	17
6. «Бунёдкор» (Ташкент)	4	3	3	12:11	15
7. «Сурхон» (Термез)	4	3	3	11:10	15
8. «Олимпик» (Ташкент)	4	3	3	9:10	15
9. «Согдиана» (Джизак)	4	2	4	12:13	14
10. «Андижон» (Андижан)	4	0	6	11:11	12
11. «Бухоро» (Бухара)	2	1	7	5:13	7
12. «Металлург» (Бекабад)	2	1	7	7:20	7
13. «Кизилкум» (Навои)	2	2	7	3:16	5
14. «Турон» (Яйпан)	0	4	6	4:13	4

ОФИЦИАЛЬНЫЕ, ТОВАРИЩЕСКИЕ И КОНТРОЛЬНЫЕ МАТЧИ

В эти дни сборные страны разных возрастных групп проводят или собираются выйти на поле в ряде международных турниров.

Успешно начали наши восемнадцатилетние пары выступления в Таджикистане, где стартовало первенство под эгидой Центральноазиатской футбольной ассоциации (CAFA). Обиграли сверстников из Ирана - 3:2. Примечательно, что по ходу встречи узбекистанцы уступали с разницей в один мяч, но сумели совершить камбэк. Победный гол забил на 67-й минуте Нарминжон Ахмаджонов.

И во втором поединке молодые соотечественники выиграли. Буквально повержена сборная Туркменистана - 9:2. Особо отличился Абдулфур Хайдаров, отправивший в ворота пять мячей.

Впереди еще две встречи - с командами Таджикистана и Афганистана.

Активно ведут подготовку к розыгрышу Кубка Азии в Таиланде наши талантливые семнадцатилетние игроки. В товарищеской встрече в Дохе сыграли со сборной Катара и одержали уверенную победу - 3:0. Может быть, и в Бангкоке счет своим голам продолжат Кувончбек Абраев, Лазиз Мирзаев и Николас Аковп.

В ходе учебно-тренировочных сборов две товарищеские встречи в Баку проведут наши пятнадцатилетние подростки с ребятами из Азербайджана. Костяк сборной Узбекистана составляют не только воспитанники футбольных академий «Пахтакора», «Бунёдкора», «Насафа» и «Локомотива», но и частного клуба «Одил Жунюр».

Внимание уделяется и командам девушек. По договоренности с коллегами из Российской Федерации уже состоялся первый дружеский матч по мини-футболу в Ташкенте.

В первом тайме никому не удалось забить



гол. В нашей молодежной сборной надежно сыграла вратарь Севара Нуруллаева, отразившая несколько опасных ударов. Но во второй двадцатиминутке и она не смогла вырвать. Буквально за семь минут россиянки четырежды поразили ворота узбекистанок. Лишь под занавес встречи соотечественницам удалось «размочить» результат. Командные усилия завершила Халида Дадабаева.

По инициативе руководителя фермерского хозяйства «Чашама Сафед» Хамидхона Муйдинхужаева в Ферганской долине в ряде городов и районов организуется многоэтапный турнир среди ветеранов футбола «60+». В пятом туре, прошедшем в Намангане, победили акакалы команды «Касансой-1». Они опередили коллективы из Булакбаши (Андижанская область), Кувинского, Узбекистанского, Риштанского районов и городов Коканда и Ферганы, а также земляков из Янгйукургона и Уйчи.

Футболу все возрасты покорны. Следующий, шестой тур «60+» состоится в Янгйукургане в июне.

Кто подхватит инициативу фермера Хамидхона-ота в других регионах республики и сумеет организовать подобные турниры для ветеранов, ведущих здоровый образ жизни и служащих примером для молодого поколения?



СТАРТОВАЛ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА «ЕВРАЗИЯ»

В эти дни в нашей столице проходит не один, а сразу несколько театральных фестивалей.



Один из таких творческих проектов - Международный фестиваль театрального искусства «Евразия», организованный Министерством культуры и туризма Республики Узбекистан.

Фестиваль проводится в рамках обеспечения реализации постановления Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы культуры и искусства» от 2 февраля 2022 года, а также постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по проведению Международного фестиваля театрального искусства «Евразия» от 23 апреля 2021 года.

Главными целями данного творческого проекта - развитие международного сотрудничества в области театра, дальнейшее укрепление общественных и культурно-гуманитарных связей Узбекистана с зарубежными странами, у дружбы и братства между народами, формирование единой культурной платформы.

В рамках фестиваля свои спектакли представят театральные коллективы из Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана, России, Турции, Грузии, Азербайджана, Беларуси, Туркменистана, а также нашей страны.

Все спектакли будут просмотрены и оценены экспертами по разным направлениям.

Н. Усманова.  
Корр. УзА.

Реклама

**ПРЕДСТАВЬТЕ СВОЮ КОМПАНИЮ БОЛЬШОМУ КОЛИЧЕСТВУ ЛЮДЕЙ**

Редакция газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока» предлагает размещение по доступным ценам рекламных материалов на своих ресурсах.

**ОПУБЛИКУЕМ РЕКЛАМУ, PR-СТАТЬЮ В ГАЗЕТЕ, TELEGRAM-КАНАЛАХ, СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ И НА САЙТЕ, ОКАЖЕМ ИНФОРМАЦИОННУЮ ПОДДЕРЖКУ**

**ЦЕНЫ НА РЕКЛАМУ**

Подробности по телефонам: (+998 71) 233-70-98, (+998 90) 788-49-77

www.yuz.uz НАШ САЙТ

yuz\_official, pvouz НАШИ TELEGRAM-КАНАЛЫ

**ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ТЕННИСНАЯ ШКОЛА ОЛИМПИЙСКОГО РЕЗЕРВА (РТШОР)**

объявляет набор мальчиков и девочек 2012-2013 г.р., окончивших 4-й класс средней общеобразовательной школы и занимавшихся в подготовительных группах по теннису не менее трех лет, а также 2011-2012 г.р., окончивших 5-й класс, являющихся победителями и призерами чемпионатов республики и имеющих рейтинг Федерации тенниса Узбекистана.

Документы принимаются с 3 до 31 июля 2023 года по адресу: 100125, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, массив Ялангач, РТШОР. Конкурсно-тестовые испытания будут проводиться с 7 августа 2023 года.

Полную информацию вы можете получить в Республиканской теннисной школе олимпийского резерва по телефонам в г. Ташкенте: (+998 71) 208-94-96, (+998 97) 380-86-66.

**РЕСПУБЛИКА ОЛИМПИЯ ЗАХИРАЛАРИ ТЕННИС МАКТАБИ (РОЗТМ)**

2012-2013 йилларда туғилган, умумтаълим мактабларининг 4-синфини битирган, теннис бўйича тайёрлов гуруҳида камида 3 йил шуғулланган, шунингдек, 2011-2012 йилларда туғилган, 5-синфини тамомлаган, республика чемпионатлари голиб ва совриндорлари бўлган ҳамда Ўзбекистон теннис федерацияси рейтингига эга ўғил ва қиз болалар қабули эълон қилинади.

Хўжатлар 2023 йил 3 июлдан 31 июлга қадар қуйидаги манзилда қабул қилинади: 100125, Тошкент шаҳри, Мирзо Улугбек тумани, Ялангач мавзеси, РОЗТМ. Танлов-тест синовлари 2023 йил 7 августдан бошланади.

Тўлиқ маълумотни Республика олимпия захиралари теннис мактабидан олишингиз мумкин: Республика олимпия захиралари теннис мактаби телефонлари: (+998 71) 208-94-96, (+998 97) 380-86-66.

**УВЕДОМЛЕНИЕ ОБ УМЕНЬШЕНИИ УСТАВНОГО КАПИТАЛА ООО «PROF OIL MART»**

Общество с ограниченной ответственностью ООО «PROF OIL MART» (ИНН 309988820, адрес: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, массив Киёт/Ц-5, 56 А) информирует о том, что 22 мая 2023 года единственным участником ООО «PROF OIL MART» принято решение об уменьшении уставного капитала общества до 548 425 000 сумов (решение № 02/2023 от 22 мая 2023 года). Требования кредиторов общества могут быть заявлены по адресу: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, массив Киёт/Ц-5, 56 А. Телефон (+998 90) 808-59-72.